
Teilhard de Chardin: směřování kupředu a vzhůru / Bůh u Teilharda de 
Chardin (a pohyb kupředu a vzhůru)

Jak Teilhardovi rozumím, má zřejmě za to, že sám „vývoj“, tj. samo směřování 
kupředu a výš, je činem božím, je manifestací božího (neustávajícího) tvoření – 
proto třeba mluví o „božské hmotě“. To je třeba brát s velkou opatrností, a to 
hned z několik důvodů. Především se tím dostává do jakéhosi příšeří entropie: 
náleží pomíjení, úpadek a degradace také ke stvoření? Pokud ano, dostává se 
Stvořiteli zvláštního rysu jakési schizoidnosti; pokud ne, objevuje se výrazný 
manicheistický prvek. Teilhard se výrazně distancuje od „statického“ obrazu 
světa, v němž Tvůrce zůstává – ať děláme co děláme – od svého díla strukturálně
oddělen, takže podstatu jeho imanence nelze proto nijak definovat (viz Bůh 
evoluce, in: Jak věřím, str. 161). Naproti tomu je přesvědčen, že v případě 
nestatického, evolutivního obrazu světa „není Bůh (jak s hlediska struktury, tak s
hlediska dynamiky) pojatelný jinak než jako jistý druh ,formální‘ koincidující (ale 
nesměšující se) s centrem konvergence kosmogenese“ (tady je třeba ověřit 
formulaci v originále, v překladu je zřejmě něco vypuštěno). Zdá se tedy, že 
Teilhard trvá na imanenci zvláštního typu, který by bylo třeba důkladně ohledat: 
Bůh je v kosmogenezi přítomen, ale není s ní totožný. To je věc, kterou nemohu 
přijmout (já ovšem pochopitelně nebudu mluvit o Bohu, nýbrž o Pravdě): to, co 
můžeme v dějinách rozpoznat, jsou lidské odpovědi na nepředmětné výzvy, ale 
nepředmětné výzvy samy se nestávají součástí dějin. Nejde tedy jen o to, že 
Pravda není v dějinách „vtělena“, že dějiny jako takové nejsou uskutečněním 
realizací Pravdy, nýbrž o to, že vše, co v dějinách nese stopy Pravdy, jsou 
odpovědi lidí na její ustavičně nové přicházení a volání, vyzývání. A to platí nejen 
pro člověka, ale pro veškerou biologickou evoluci a vposledu pro celou 
kosmogenezi. Řečeno po „teilhardovsku“, ale po příslušných úpravách: pohyb 
kupředu a výš je pohybem „přirozených jednotek“, usilujících tváří v tvář vstříc 
přicházejícímu „tomu pravému“ – není to „to pravé“, které se „vtěluje“ do těchto
jednotek a skrze ně do kosmogeneze atd.

(Písek, 070926-2.)


